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Controle n°1

Physique 3: Electricité 11
(S3, Durée : 2h)

Exercice 1 :

Une structure formée par deux demi spires circulaires de rayons respectives a et (a+L) et
de deux fils de longueurs finies L (voir la figure 1 ci-dessous). La structure est placée dans le
plan xoy ou régne un champ magnétique B = B.K et est parcourue par un courant d’intensité I
(B est une constante positive).
1-Représenter sur une figure les forces magnétiques agissant sur les quatre parties de cette
structure.

2- Déterminer la force magnétique F; agissant sur le fil (1).

3- Déterminer la force magnétique F, agissant sur le fil (2).

4- Déterminer la force magnétique F3 agissant sur la demi spire circulaire (1).
5- Déterminer la force magnétique F4 agissant sur la demi spire circulaire (2).
6- Déduire le module de la force magnétique totale subit par la structure.
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Exercice 2 :
Dans un plan xoy contenant un fil infini parcouru par un courant I, on place parallé¢lement a ce fil et a
une distance d, un segment de fil de longueur 2¢ parcouru par un courant d’intensité I’ (de sens
contraire que celui de I, voir la figure 2 ci-dessus).
1- Déterminer le champ magnétique crée par le fil infini en un point M de I’espace (OM=x).
2- Déterminer la force magnétique exercée sur le segment de fil:
a- Par application de la loi de Laplace.
b- En utilisant le théoreme de Maxwell.
3- Déduire le sens et la direction de cette force.
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Exercice 3 :
On dispose d’un aimant et de deux spires circulaires (1) et (2) de la figure 3:

— e - - e - N S ] — -

Aimant
Spire (1) Spire (2)

Figure 3

1- Représenter sur cette figure les lignes de champ magnétique B créé par I’aimant.
- On déplace I’aimant vers la droite de maniére qu’il s’approche de la spire (2). Donner le
sens des courants induits qui apparaissent dans les deux spires circulaires.
3- On déplace I’aimant vers la gauche de maniére qu’il s’approche de la spire (1). Donner le
sens des courants induits qui apparaissent dans les deux spires circulaires.
Interpréter vos résultats.

Exercice 4 ;
Considérons le champ électrique donné par I’expression suivante :
E=E, sin(wt-kz)i V/m).
Ey est ’amplitude du champ.
@ est la pulsation angulaire.
k est une constante.
1- Quelles sont les conditions d’existence du champ E ?
2- Déterminer le vecteur de Poynting. En déduire que les champs E et H constituent une
onde se propageant dans le sens des z positifs. s
3- Déterminer la moyenne de la densité de I"énergie électromagnétique.
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